

# 2020 衡阳 年度 热词 小康

年度盘点·特别报道

2021年1月14日 星期四

小康承载初心、小康属于人民。小康源自奋斗、小康点亮生活。  
全面小康路上，追求幸福美好生活是永恒的主题。钱袋子鼓起来，生活环境美起来，精神文化富起来，这些看得见摸得着的获得感和幸福感，为全面奔小康增添了精气神，也是全面建成小康社会火热实践的生动注解。  
2020年，衡阳在决胜全面建成小康社会的征程中快马加鞭，城乡居民物质和精神文化生活水平同步提升，获得感、幸福感、安全感大为增强。本报特别选取我市发生显著变化的12个乡村，一起盘点衡阳人阔步奔向小康的“幸福足迹”。

## 美丽乡村 幸福足迹

### 衡南县怡海村：“来我们村的，都说太美了”

■本报记者 周瑞华

2019年12月底，怡海村荣登全国乡村治理示范村榜单，成为衡南县唯一入选的村。如今，怡海更美了：精致靓丽的小康住宅，平坦硬化的村组道路，图文并茂的文化墙，村民幸福的笑容……可谓村美民富产业兴，处处和谐处处美。对此，村民陈和生的自豪之情溢于言表：“来我们村的，都说太美了。”



利民村山水莲花



在红星村的网红桥上摇摆

### 衡阳县梅花村：村民变股东 年终分红利

■邹红辉 邱鹏

梅花村位于西渡镇以北，距县城1.5公里，因盛产梅花而得名。

近年来，随着乡村旅游的迅速发展，梅花村吸引了一大批县内外游客前来赏花观景。为做好做活乡村旅游文章，去年7月，村里通过招商引资，成功引进衡阳市一家餐饮集团前来投资兴业，还采取“入股村民自愿入股、收益按股分红”的方式，向村民募集资金，共同开设“梅花村的饭店”。消息一出，得到了广大村民的积极响应，大家争相出资入股，足不出户变成了股东。

### 常宁市石山村：“三产融合”发展 壮大集体经济

■本报记者 周瑞华

来到西岭镇石山村，仿佛走进世外桃源：一幢幢白墙灰瓦的新房在青山绿水间拔地而起。安置小区，水清岸绿，青山环抱；百亩荷园，鱼儿嬉戏，枯荷盼春。

石山村位于常宁市东南部，属大义山脉山区，多岩石，曾被列为“省级贫困村”。“全村1100多人以前只有200亩水田，人均不到两分田，现在家家户户都搞特色种养，有可供村民和贫困户生产的产业园和加工车间。”驻村第一书记、扶贫工作队队长张秋生向记者介绍石山村的变化，该村围绕“一村一特、一组一品”的发展目标，成立了合作社，聚集种养业、加工业及旅游业，推动“三产融合”发展，壮大集体经济，该村贫困户于2016年底全面脱贫摘帽，村里还打造出石山地质公园、幸福竹园、百亩荷园等休闲旅游项目。

### 耒阳市大元村：马路通了 路灯亮了

■本报记者 周琪

大元村位于耒阳市西南山区，山地、旱地多，家家都有种植黄花菜的传统。近年来，该村紧紧围绕“发展优势产业、带动贫困户脱贫”这一核心，以培植“一村一品”产业项目为重点，大

力推进传统优势产业黄花菜种植，作为大元村的主要产业扶贫项目，利用村民闲置的荒坡荒地，先后投资30余万元打造大元村“一村一品”扶贫产业发展黄花菜项目200亩，辅以养殖黄

### 南岳区红星村：从美丽乡村到田园综合体

■通讯员 文兰 本报记者 刘思远

南岳区南岳镇红星村是集绿道休闲、农耕体验、花海观光、主题民宿、户外运动于一体的文化休闲旅游村落。2020年红星村成功入选第二批全国乡村旅游重点村名单、首批国家级全域旅游示范区单列乡村。

在这里，你可以在网红桥上摇摆、在根本森林乐园体验童年乐趣、在越野撒欢赛车区享受极速的快感，当然这远远不够，湖南仅有的两个国家级试点项目之一红星田园综合体也落户红星村，现在已完全成了红星购物街、露营基地、农家乐提质改造、传统文化教育基地、大地艺术景观、外立面改造等项目。

### 衡山县双全新村：水更清天更蓝 幸福指数节节高

■本报记者 刘思远

省级美丽乡村示范村双全新村地处衡山县西南，距离县城9公里。走进该村皇茶文化园白茶种植基地，漫山遍野的茶树便呈现眼前，数千亩茶叶葱葱郁郁。

除了大力发展乡村产业外，该村还狠抓“厕所革命”，许多村民家中的厕所都进行了重新改造，村民的住处都新建了一个“四格式”化粪池，村民在家里入厕，粪水经管道排入户外化粪池，再经化粪池的“四级

### 雁峰区文昌村：以庭院“小美”带动村子“大美”

■本报记者 周瑞华

近日，记者走进文昌村张家屋场“庭院革命”展示区，这里通过最美庭院创建活动，鼓励村民绿化、美化、亮化庭院，以庭院“小美”助力村子“大美”。

近年来，雁峰区推出了农村人居环境整治五大革命，即“厕所革命”“风貌革命”“垃圾革命”“庭院革命”“物业革命”，将城郊村打造成城市的“后花园”。

岳屏镇文昌村积极响应号召，大力实施“五大革命”，扎实推进秀美屋场建设，动员村民人

动手美化家园。村里筹集资金为村民住房“穿衣戴帽”，“黑化”村组公路，画好醒目白色标线，沿途设立造型各异、风格别致的标语牌匾，宣传幸福屋场“七子歌”“文明之约”，乡贤文化展区等，家家签订“门前三包”承诺书。全村设有垃圾分类亭16处，每户配分类垃圾桶，定期组织卫生、“文明家庭”“五星文明户”评比，通过月评季奖、典型展示激发村民积极性。

种植荷花1700亩，湿地公园项目500亩。目前，项目已投资5000万元，惠及10个村民小组，每年为村集体增收11万元。

赏千亩荷花，玩丛林秘境，下河塘捉鱼……如今，周末来利民村游玩已经成为不少衡阳市民的首选。人居环境的变化，交通条件的改善，为利民村的休闲旅游带来全新的发展机遇。

### 衡东县青鸦村：“青鸦”变“凤凰”

■本报记者 唐翔 通讯员 颜伶俐

近日，记者走进衡东县青鸦村，看到一条条宽敞整洁的道路逶迤延伸，一栋栋小洋房鳞次栉比，一口口水塘镶嵌在葱茏的水稻田间，村级便民服务中心窗明几净，村民文体活动广场上繁花似锦，好一派秀丽的江南现代田园风光。曾经的“省级贫困村”已经飞上枝头变成了美丽的“凤凰”。

青鸦村党支部书记邓文彬告诉记者，不少曾经离开乡村到城里发展的村民如今又回到了家乡创业，青鸦村也已经成功摘掉了“省级贫困村”的帽子，接连被评为“湖南秀美村庄”“全省农村幸福社区建设示范单位”“衡阳市同心美丽乡村”。

据悉，青鸦村已经与“国际国私会”开展合作，将引进海外华侨、归国侨胞，规划投资将青鸦村打造成“湖南第一村”特色小镇，目前项目已经签约立项，正在制定实施方案、土地流转等相关工作。

### 石鼓区利民村：做好“荷花”文章 美景变“钱景”

■本报记者 唐翔 通讯员 程曦

走进石鼓区角山镇利民村，映入眼帘的是一幅桃花源般的田园山水画：鸟语花香，绿树成荫，村民们怡然自得，经过“穿衣戴帽”、修葺一新的民居镶嵌在青山绿水之间，令人赏心悦目。

2017年11月，利民村引进新丰生态农业有限公司，打造全市最大的千亩荷花基地山水莲花田园综合体，流转土地2200亩。其中，

### 珠晖区堰头村：依山兴业 傍水筑新园

■本报记者 周琪

曾几何时，由于地处远山、交通不便，珠晖区堰头村的美丽一直“藏在深闺人未识”，更因为简单的生产生活方式，单一的经济收入来源，堰头村的发展被深深地烙上了“贫困”的烙印。

近年来，堰头村紧抓发展机遇，立足自身实际，坚持以科学发展观为指导，全面落实市委、市政府“建设幸福村居，打造美丽乡村”的工作部署，着力突出“以农促旅、以旅强农、农旅互促”的旅游发展模式，使乡村旅游

### 蒸湘区新竹村：对“美”的追求永不止步

■邹红辉 陆意

走进蒸湘区雨母山镇新竹村莫雅塘组，一幢幢简约清新的住宅小楼星罗棋布，油光亮化的马路通组入户，干净整洁的垃圾箱有序排列，小广场上篮球场、健身器材一应俱全。

过去的莫雅塘组是远近闻名的“破落村组”，进出仅有一条2米宽的泥巴路，房子也多为老旧危房。随着全市文明创建工作深入推进，莫雅塘组发生了巨大变化：改厕、修路让村容村貌焕然一新；针对畜禽放养出现的脏

### 祁东县龙兴村：挖掘文化底蕴 打造“美丽样板”

■本报记者 唐翔 通讯员 付姣龙

祁东县蒋家桥镇龙兴村于2019年被评为“衡阳市乡村振兴示范村”，近年来，该镇党委、政府精心规划，合理布局，不断挖掘龙兴村文化底蕴，着力打造龙兴村佛教文化、红色文化和农耕文化，努力将龙兴文化公园打造成为了全县乡村旅游观光的亮点，将龙兴村打造成为了“美丽乡村”和“乡村振兴”的样板村。

同时，龙兴村多次开展“星级文明户”“美丽庭院”评选活动，推移风易俗；大力推进“厕所革命”，2020年全村完成改厕350余户；发展500亩连片荷田养鱼项目；拆除空心房，推进复垦复绿和集中建房……这些工作举措既增加了集体收入，也美化了人居环境，龙兴村的环境整治工作质量和村民幸福指数得到进一步提升。

乱差问题，村里开大会倡导畜禽圈养；村民争做“文明劝导员”；组里设立“最美家庭”等荣誉称号……

“改造”后的莫雅塘组已成了远近闻名的示范组。但大家对“美”的追求还没有止步，村民们表示，组里还将开辟几个花园、果园和垂钓区，将原来的房子空出来做民宿，发展乡村旅游业，把城里的客人请进来。



龙兴村发生了翻天覆地的变化